

周市长还有多少“隐私”要被逼出来

【媒体思想之刘洪波专栏】

29岁的湖北宜城市市长周森锋继续处在舆论漩涡里,不是因为“最年轻市长”而赢得喝彩,而是因为一些材料被发现而遭受质疑。

照片显示,周森锋在田野工作时,有专人打伞,这不是狗仔队的偷拍,而是宜城市官方网站提供的资料。有网友检索论文库,指出周森锋与他一起被襄樊市作为特殊人才引进的妻子双双涉嫌论文造假。

一个最年轻市长横空出世,引出人们挖地三尺式的资料求索与解读,这是完全可以理解的。周森锋表示希望少被人关注,但既然他担任的是公职,而且“最年轻市长”“全票通过”等等都非常引人注目,人们对他的来历、经历发掘不止,没有什么可指责的。一个如同火箭般蹿升的新星,就应当接受公众的审视。

现在,不是周森锋是否愿意低调的问题,而是他必须面对舆论的种种质疑。但很大

可能,有关周森锋的情况,将只会成为人们发掘的对象,而很难由周森锋或者宜城市、襄樊市主动提供。现在,我们已经看到,一些媒体采访周森锋就读过的学校、工作过的单位时遇到了困难,他经历所至之处都不约而同地“低调”起来。

人们还抱怨周森锋担任市长时,宜城方面只公布了简历,而没有公示足够的资料。人们还对一个最年轻市长的突然出现很不适应。我想,中国的政治民情确实发生了变化,而相关的运作并未与之相适应。

按照惯常的做法,一个市的市长人选安排,不是一个可以对社会大众公开讨论的问题,而是必须慎重决策的事情,研究越是慎重,越不能走漏风声,越要稳妥以防意外,直到走完全部程序,才作正式发布,这就是“揭盖子”,在盖子揭开之前,程序到哪一步,会有哪些人知道都是有规定的,外人不得与闻。

现在看,这样的做法人们并不接受了。尤其周森锋出任市长,必定是要成为众所关注

的人物,突然现身的“最年轻市长”,可能使人在瞬间发出“年轻化”的喝彩,但紧接着就会面临他凭什么能够赢得全票、做过些什么、有何业绩、是不是有背景等等疑问。对这些问题,襄樊市和宜城市的有关部门以及周森锋是否有心理准备呢?无从知道,但就信息发布而言,不能不说是准备不周。

任用靠从政业绩,选举靠民众支持,两种模式做法不同。周森锋显然是任用的结果,从简历来看,他工作不到5年,一工作就担任副处级职务,除了第一份工作做了大约3年,在其他职务上都只有很短的时间,究竟有何政绩?未见官方提供。5年间从副处级职务升为正处级的市长职务,虽然仅升半级,但就职务的重要性而言,远非相隔半级,他所经历的职务,多是几个月一更新,这与其说是一份工作,不如说是为获任市长作出的快速铺垫。这种快速历练过程,使得他出任市长有着太多的人为痕迹,而缺乏自然而然意味。

年轻不是问题,为年轻而

年轻却是问题。选拔模式下,官员因“大力培养”“压担子”而成长,年轻或年老都不奇怪,听从组织安排而已。我想,官员在田野工作,旁边有专人打伞,这一定未被视为一个问题,所以周森锋这样年轻的官员有人打伞的照片,才会发布在官方网站上。我想,周森锋被着力培养,组织上定有详备的考察,而纵是如此,是否考察过他发表的论文涉嫌造假的问题,可能还是疑问,这也可见通过少数人努力工作去考察和选拔官员,未必能够真的做到详备。

然而,公众可以在官员被任用之前就得到他充分的信息吗?现行的状况是很难,因为在任用之前,官员任用情况是机密,人们不会对未知的人选加以关注,而公示所提供的也多是标准简历而已。人事因慎重而机密,内部研究,决定了官员信息难以公开,难以公开又使得官员考察容易出疏漏,这是现行做法难以完全解决的问题。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

政府罢演“高考状元剧” 这只螃蟹吃得好!

■热点纵论

在各地津津有味谈论“今科状元”的时候,江苏却一反常态,取消了高考状元排名,排在全省前100名的考生在分数条上看不到自己的名次,即便是考全省第一的也不知道自己就是“今科状元”。江苏省教育厅副厅长胡金波同时表示,省教育考试院和排名前100位的高分考生单独联系,告诉他们具体名次,不会影响他们填报志愿。

在很多人眼里,一场没有了状元的高考,估计就等于一部没有高潮的电影,是乏味得紧的。但高考终究不是电影,高分考生也没有戴上状元帽取悦观众的义务。他(她)们需要的,或许只是成绩揭晓之后的宁静。往年高考状元被舆论搞得不胜其烦的事情,我们已经见得太多。

取消高考状元排名,单独告知名次,对考生和家长来说,是一种实实在在的尊重。往大了说,取消高考状元排名,当然也是符合“不炒作分数唯一论”这一教育理念的。我记得教育部曾经不止一次发文要求各地不要炒作高考状元,不要搞高考状元排名,但一直都没什么效果。在舆论强烈的好奇心之下,在学校借高考状元扬名的现实利益之下,“高考状元剧”依然年复一年地演了下来。这次江苏吃了只螃蟹,这个螃蟹吃得好。事实上,新

浪的一个调查很能说明问题:在这个调查中,有超过70%的受访网民支持江苏取消高考状元排名,他们认为,高考分数只是学生综合能力的一部分,炒作状元会偏高选拔人才的本意。

我们一直都说,要全社会平常心对待高考,要对“分数唯一论”保持警惕,这么说来,“高考状元剧”的息演,真是一件值得高兴一番的好事。

当然也会有人很不高兴,尤其是那些憋足了劲想借助高分考生和高考状元大做广告的学校,心里面肯定是空落落的。

但这种失落对教育的平常心与均衡发展,难道不是一件好事吗?每年高考过后,一些地方的教育部门总要严禁学校搞高考成绩排名,但学校高考成绩排名仍然愈演愈烈。

这里面的一个重要原因恐怕在于,政府部门的行为了成了社会的参照物——你教育主管部门也在搞高考状元排名,凭什么禁止学校搞高考成绩排名?凭什么呼吁商家不要大打高考状元牌?凭什么希望舆论不要盯着高考状元?

现在好了,教育主管部门带头罢演“高考状元剧”,这招釜底抽薪真是比什么都管用。接下来呢?如果“高考状元剧”能由教育部门带头坚持罢演下去,“状元情结”和“唯分数论”就有了一丝丝拔除的可能。

(本报评论员 赵勇)

金庸要不当作协主席 我真的会很生气!

■异论锋生

随着公示期的结束,金庸正式加入中国作协。对于此前“将通过一定程序任命为作协名誉副主席”的传闻,作协发言人出面澄清不实,并表示关于其任职情况尚在研究当中。(6月25日中新网)

没加入之前,大家关心的是金庸该不该加入;正式加入之后,舆论关注的焦点必然转向他将出任任何职。显然,以金庸在华人作家圈里无人出其右的江湖声望和绝无抄袭嫌疑的纯净品行,他不能像郑渊洁一样混了若干年之后还是个普通会员,这既不利于留住人才,也不利于稳定整个团队。

目前中国作协共有过三位主席,分别是茅盾、巴金和现任主席铁凝,按照《中国作家协会章程》,作协主席任期没有限制,巴金是一直做到逝世,这表

明主席职位更多意义上是一个象征。在金庸没加入作协之前,铁凝的声望足以胜任这一职位,但金庸加入之后,就声望而言,铁凝要逊金庸一筹,放眼作协近九千名会员中,找不到比金庸更胜任这一职位的人,如果金庸不做主席,恐怕不是众作家不答应,全国人民都不答应。

更重要的是,假若金庸将来也像郑渊洁一样为普通会员的身份感到委屈进而退出,那一定会更千倍百倍地伤害大家的感情,我们会问:连金庸这样的文学巨匠都留不住,我们还花大笔钱养着这么个组织有什么用?所以,建议金庸马上出任作协主席,给全国人民一份不别扭的快乐,一个名誉副主席,无论如何是不够的。(范大中)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

权力要经得起阳光的穿透

■新华时评

29岁的周森锋全票当选宜城市市长,遭遇舆论重重质疑。事件本身的是非曲直或许不会很快有明确答案,但以网络为主体的舆论关注现象表明,在当代中国社会,公权已经处于公众监督的阳光之下,不管掌权的人愿意不愿意。

随着我国民主法制建设的发展,舆论对公权的监督越来越广泛和深入。“周老虎”“躲猫猫”、周久耕等诸多事件被揭穿,一方面证明群众通过媒体对公权进行监督的合理性,另一方面鼓励更多的人加入到监督公权的行列。

舆论近年来对一系列热点事件的关注,不仅表明群众对腐败的高度警惕,更重要的是表明群众的知情权、参与权、表达权、监督权意识在增强,这是我们党持续推进社会主义民主法制建设的成果。任何掌握公权的人都只能要求自己适应这样的时代潮流,而不能期望潮流适应自己。适应的最好办法,就是让权力运行经得起公众的检验。

从以往经验看,网络舆

论监督带有不确定性,有的批评、质疑甚至缺乏事实依据。但是,公权的公共性质,使得任何受到舆论监督的组织和个人都不能因为它的不确定性而充耳不闻、视而不见。要想澄清舆论质疑,变被动为主动,最好的办法就是及时、充分地回应舆论关切,老老实实地说出事实真相。29岁市长受到众多质疑现象至少说明,当地政府在那时、充分披露有关信息方面还做得不尽如人意。

“真金不怕火炼”。任何组织和个人真正做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,是不会害怕群众监督的,不管群众的监督来自哪个渠道、表现为哪种形式。群众监督过程中提供的信息,可能有些不准确、不属实,这也不要紧,只要受到监督的部门或个人拿出充分有力的证据,群众舆论最终必然会还以清白。

适应舆论监督的新形势,需要各级政府及其干部以更高的标准严格要求自己,使各项决策、行为做到程序依法规范、过程民主公开、结果科学公正,确保权力在阳光下运行。 新华社记者 黄冠

官员要习惯舆论的“刻薄”追问

■第三只眼

对于网友的挖掘和媒体的报道,周森锋称已影响了工作,而很多网友也表示过于刻薄。的确,相比其他官员,仅仅因为年龄原因而受到过多质疑和拷问,对周森锋不公平。但这并不意味着官员不该接受这样的质疑和拷问。对所有官员的任命,都应该受到这样“刻薄”拷问。但现实中,我们的官员任命中缺少的就是这些,这不仅是因为官员任命不够公开,也跟公众漠然有关。

有个例子很能说明问题:作为美国联邦法院大法官候选人,汉姆斯在原本没有悬念就能当选的投票前夕,被曾经的助手希尔指控性骚扰——给她描述过一个色情片的某些画面。而好事者竟然也通过汉姆斯很早以前的借片记录挖到汉姆斯曾看过这部影片。尽管参议院最后否决汉姆斯的大法官任命,不是因其作风问题,而是因其宪法观点,但性骚扰风波无疑是一个导火索。

周森锋被质疑和拷问,人们就觉得过于刻薄。按照

这种思维,看着“煮熟的鸭子飞走了”,汉姆斯肯定会归罪于这个莫须有的性骚扰,而公众也肯定认为对其性骚扰指控过于刻薄。但事实上,汉姆斯并没有因此起诉希尔,美国人也不认为“误伤”有什么不妥。美国人之所以这样“刻薄”,是因为在他们看来,一个人当选官员就应该接受包括人品修养、过往言行等在内的质疑和拷问。所以,美国人并不会因为克林顿忙于政务,就对其“拉链门”放一马。

作为一名民选市长,作为一个公众人物,无论是媒体对周森锋家庭背景的调查,还是网友搜出的下属为其撑伞的工作照,抑或是被曝光的可能存在论文抄袭的可能,周森锋对所遭遇的这种掘地三尺的质疑,都是应该接受的。

为什么要对周森锋刻薄?为什么又不适应这种刻薄?是因为我们的官员任命还不够透明和公开。换句话说,官员任命过程中,原本应被公众颠来倒去质疑和拷问的做法还没有成常态。其实,不是媒体刻薄,也不是网友好事,而是我们还习惯拷问和质疑官员。(王攀)

“反贪局长贪污”凸现监督困境

■公民发言

山西一名检察官透露,繁峙县反贪局长穆新成已被双规一个半月。繁峙县里众多的矿老板和涉矿的各级政府官员,多被这位反贪局长“办”过。穆新成财产大概有2亿元,凡矿主均需向其进贡,或遭到“以办案为名的敲诈”。(6月25日《成都商报》)

反贪局局长居然是个大

贪官?!人们的惊讶至少说明了一点:大家对执法机关还保留了最基本的信任,他们不愿相信司法公正这个最后的底线也会沦陷。但现实是残酷的,在穆新成之前,原郴州市纪委书记曾锦春利用“双规”权大肆敲诈,已经让我们看到了权力监督者腐败的可怕。

可以想见,在繁峙县那个由不同资源组成的利益链条中,反贪局局长代表的监督权

处于怎样的“无敌”地位——其他的权力一旦寻租,还有反贪部门在等着,反贪部门的头头腐败呢?在当地的权力制衡链条中,恐怕难以找出他的“天敌”。于是,反贪局局长就在当地肆意腐败,直到有一天被上级主管部门偶然发现……这样的偶然,看似幸运,实则无奈。

6月25日的《新京报》报道,最高人民检察院日前透

露,2005年至2009年3月,全国检察机关共立案查处渎职侵权司法人员9270人,司法不公渎职侵权犯罪增多,徇私枉法类犯罪呈上升趋势。看来,“反贪局长贪污”之类的案件不是孤例。它昭示着,在权力的生态结构中,权力监督者似乎悠然独处于至高无上的位置。如何监督监督者?是反贪局长贪污带给我们的又一次拷问。(海瑶)

全国先进民办学校 全国十佳高考复读学校 原省泰州中学高考复读班 泰州市三泰高考复读学校招生简章

泰州市三泰高考补习学校前身是原省泰州中学高考复读班,充分享用省泰州中学教育教学资源,受泰州市教育局直接领导与管理。学校先后获得“江苏省先进复读学校”“全国先进民办学校”“全国十佳高考复读学校”等荣誉称号。校长由原泰州中学政教处主任、全国民办

教育杰出校长、中国民办教育十大领军人物黄毅担任。泰州中学、泰兴中学、黄桥中学及南通市启东中学、口茶中学、如皋中学等四星級重点高中资深名师组成强大的教师阵容,并有一定数量的中青年骨干教师,师资力量得到学生和家属的高度赞扬。近几年高考成绩辉煌,

2007年、2008年泰州市复读生高考状元均在我校(2007年陶海燕以688的高分被清华大学录取)。2009年高考的本科率、2B达线率、各科均分等各项指标在市直属学校(含复读班)中,均仅次于省泰州中学,雄居泰州地区复读班榜首。

现校址在原春兰学院,占地60多亩,是完全独立的校区,实施封闭式管理,设施齐全,校园优美,教育教学环境堪称泰州市复读学校第一。

泰州有关领导评价我校是泰州地区“师资力量最雄厚、学校管理最规范、高考成绩最辉煌、教学环境最优雅的复读学校”。

附:今年高考我校高分段人数较多,现将相关地区学生代表(部分)分数、等级公布如下:

准考证号 0912024501819	汤天池	393	A+	A+	兴化
准考证号 0912024514410	华宇飞	390	A	A	无锡
准考证号 0912024502909	陈震勇	385	B	A	泰州
准考证号 0912024504427	严宇	382	A	A	海陵
准考证号 0912024505325	焦杰	381	B	A	盐城
准考证号 0912024513611	金鑫	380	A+	B+	姜堰
准考证号 0912024502104	卞荣康	374	A	A	六合
准考证号 0912024504902	刘月荷	373	A	A+	南京

报名地址:泰州市春兰路春兰学院或泰州中学213办公室 报名电话:0523-86669199 86669108 学校网址:www.stzfdb.com